

Источник: Грани месяца
Дата выпуска: 1995
Номер выпуска: 01
Заглавие: Наш телеграф
Автор: М. Киричек

135 лет назад 1 (13-го по новому стилю) января 1860 года в Таганроге состоялось открытие первой телеграфной станции.

Днем рождения отечественного телеграфа принято считать 21 октября 1832 года, с момента публичной демонстрации первого в мире электромагнитного телеграфного аппарата, изобретенного русским ученым П.Л. Шиллингом. Но практическое применение этого изобретения стало возможным лишь с появлением пишущих и буквопечатающих аппаратов Б. Якоби, С. Морзе, В. Сименса в 1840-50-е годы.

После этого были заключены конвенции между различными государствами по обмену связью. Вначале передавались по телеграфу только правительственные, военные и служебные сообщения. Затем была разрешена передача частной корреспонденции.

Преимущества телеграфной связи перед почтовой прежде всего оценили в деловых кругах. Не мог остаться в стороне и коммерческий Таганрог. В 1857 году было подано прошение об устройстве телеграфного сообщения между портами Азовского и Черного морей, а также с основными городами России и Западной Европы. Учитывая, что по торговым оборотам, числу жителей, благоустройству, а главное, значимости морского порта Таганрог стоял выше многих губернских городов, разрешение было получено.

Первая наша телеграфная станция считалась станцией «второго разряда с полным дневным действием». Ее устроили в арендованном доме мещанина А.Скурича на Греческой улице, «против греческой церкви» (более точного адреса установить не удалось). Связь осуществлялась только внутри страны, включая Польшу и Финляндию, в те времена находившихся под юрисдикцией Российского государства. Через год была налажена также прямая связь с Лондоном.

Вскоре на той же Греческой улице был выстроен двухэтажный дом (ныне №88), где разместилась (как тогда называли) телеграфная контора. Основными ее клиентами были биржевики, заводчики, крупные купцы, владельцы паровых компаний. Население же телеграфом пользовалось очень редко из-за высоких тарифов.

До 1871 года женщины к работе на телеграфе не допускались. Позже стали принимать только «девиц не старше 21 года, бездетных вдов до 30 лет и замужних женщин, состоящих в браке со служащими телеграфа». Девушки-телеграфистки, выходявшие замуж «на сторону», подлежали увольнению. Технический же персонал станции комплектовался исключительно из мужчин.

В 1890 году в России было произведено объединение почт и телеграфов в единое ведомство Телеграфную контору перевели в здание старой почты на Петровской улице (дом не сохранился, это рядом с нынешним металлургическим колледжем). Условия труда связистов были очень тяжелыми. До 1909 года в Таганроге не было электричества. От длительного напряжения зрения, копоти керосиновых ламп и пыли сотрудники слепли или заболели туберкулезом.

С августа 1909 года связисты получили электрическое освещение. Ток давала первая в городе электростанция, устроенная Г. Д. Букатиным и А. В. Потычкиным в бывшем амбаре, стоявшем во дворе в Варвациевском переулке (ныне Лермонтовский, 19).

А в марте 1910 года в газете «Таганрогский вестник» появилось сообщение о том, что банкирским домом А. А. Давидовича будет сооружено новое здание для почтово-телеграфной конторы. В конце следующего года на углу Николаевской (ул. Фрунзе) улицы и Полтавского (пер. А. Глушко) переулки выросло большое двухэтажное здание, которое сохранилось и до

наших дней.

Почта и телеграф были переведены сюда в начале 1912 года. Обширные помещения дали возможность приобрести и разместить здесь появившиеся к тому времени новые телеграфные аппараты (кстати, очень громоздкие), увеличить штат связистов, создать им большие удобства для работы.

С тех пор минуло уже 83 года, и до сих пор в этом хорошо известном всем жителям здании находится городской узел связи. Составной его частью является цех телеграфной связи. В просторном светлом зале бесшумно работают скоростные аппараты «ОКИ-100» японского производства. Другое оборудование тоже в основном импортное: чешское, немецкое.

В общую телеграфную сеть включены кустовые отделения, расположенные в разных микрорайонах города, а также многие телетайпы, установленные на предприятиях и в организациях.

13 января можно считать профессиональным праздником таганрогских телеграфистов, а в этом году у них к тому же 135-летний юбилей.